
不含括号的三步混合运算
                        礼河实验学校 印彩萍
教学内容：小学数学苏教版教材书上第70~71页例1和“试一试”“练一练”，练习十一第1~4题。

教学目标：

1、在掌握两步计算混合运算的基础上，联系现实问题中的数量关系，理解并掌握不含括号的三步混合运算的运算顺序，并能正确地进行计算。

2、在按顺序进行计算和运用学过的计算解决实际问题的过程中，进一步增强策略意识，感受数学的应用价值，提高解决实际问题的能力。

教学重难点：理解和运用不含括号的三步混合运算的运算顺序。

教学过程：
一、复习旧知，激活经验。

1、同学们，来看一下这三组题，谁来说说是按怎样的顺序计算的？第（1）组？第（2）、第（3）组呢？
（1） 240－69＋120     （2） 12×3＋5            （3） (30＋42)×2
      120÷6×5              36－120÷6                46÷(60－37)
2、谈话：三位同学说得真好，我们一起回顾一下两步式题混合运算的计算顺序，算式中只有乘、除法或只有加、减法，应从左往右依次计算，像这样乘法和加、减法的混合运算，除法和加、减法的混合运算，要先算乘、除法，再算加、减法，有括号的要先算括号里面的，再算括号外面的。
这是我们前面学过的混合运算，今天就以这个为基础，继续学习混合运算。
板书课题：混合运算

二、创设情境，引入新课。
1、师：大家喜欢下棋吗？为了丰富同学们的课余生活，张老师正在体育用品商店购买象棋和围棋呢,我们一起去看看吧!

2、出示情境图，提问：从图中你知道了什么？根据这些条件，你能提出什么数学问题？
生：买3副中国象棋和4副围棋，一共要付多少元？。
板书：3副象棋   4副围棋
师：要求买4副象棋和5副围棋，一共要付多少元，你会列式解答吗？

指名回答，师板书：12×3=36（元）
               15×4=60（元）
                   36+60=96（元）
   师：你是怎么想的？
   生：先分别算出4副中国象棋的价钱和5副围棋的价钱，再把他们加起来。

   师：这是分步算式，你能列出综合算式吗？

根据学生的回答，板书：12×3+15×4
3、师：观察一下这道综合算式，你打算怎么算？你能说一说它的运算顺序吗？
   同桌交流，指名回答。

生：先算12×3，再算15×4，最后算加法。

   师：原来这道综合算式也是三步计算，和分步计算一样的，今天这节课我们着重研究不含括号的三步混合运算。请在自备本上试着用递等式计算。
   补充课题：不含括号的三步混合运算
三、自主探索，总结顺序。

1、教学例题。

（1）尝试：学生独立试做12×3+15×4。
（2）教师巡视，师：有困难的同学可以参照书上70页的例题或者同桌交流，再或者请教老师。

指名板演（包括分步算出两个积与同时算出两个积的情况）：
   12×3+15×4                            12×3+15×4
  =36+60                                 =36+15×4
  =96（元）                              =36+60
  答：一共要付96元。                   =96（元）
                                         答：一共要付96元。

（3）反馈：我们请这两名同学分别上来说说各是按怎样的顺序计算的？为什么这样算？两名学生分别上台指着题目，面对大家说说思路。相机在综合算式中先算的那一步下面用红粉笔画线。
（4）比较：这两种算法，你更喜欢哪一种呢？说说你的理由。
     生：第一种，因为步骤少一些，2步。

     手指着第一种算式，师：虽然写了2步，但还是算了3步。不管是先算12×4的乘积，还是同时计算两个乘积，最后都要把4副中国象棋的价钱和5副围棋的价钱加起来。
2、教学“试一试“。

出示“试一试”

谈话：这里有一道综合算式，先算什么？指名回答。

生：先算除法。

师：如果老师在这道算式前面添上“150－”，又该先算什么呢？你能试着算一算吗？

学生独立计算，师巡视，先投影2种错误的计算过程，再投影正确的计算过程。师：不看屏幕，我们再来算一遍，板书：150－120÷6×5
                                       =150－20×5
                                       =150－100
                                       =50
3、引导归纳。
指着黑板上的三道综合算式，谈话：这三道综合算式含有哪些运算？几步计算？像这样不含括号的三步混合运算是按什么顺序计算的？4人为一组，在小组里说一说。

在小组交流的同时板书：先算＿＿＿＿＿，再算＿＿＿＿＿。
指名回答，再齐读一遍。

板书：先算乘、除法，再算加、减法。
    师：在计算时我们还要注意乘、除法连在一起时要从左往右计算，暂时不算的部分在递等式里要照抄下来，直到计算完成。
四、加强练习，巩固新知。
1、谈话：我们归纳出了不含括号的三步混合运算的计算顺序，再做几道题练练手好不好？！
练一练的第1题。

先说说运算顺序，再计算，最后投影校对。
240÷6-2×17    51-36÷3+25

2、谈话：这儿有两道综合算式的解答，你能帮老师看看对不对？看哪位小朋友是火眼金睛能找出不对的地方。

练一练的第2题。

440-200÷5×8              110-20×5+25
  =440-200÷40               =90×30

  =440-5                     =2700

=435
同桌互相说一说。

指名回答找出不对的地方，在课件上圈出来。

师：正确的应该怎么做？在先算的那一步下面画线。学生独立改错，再投影。看来我们不仅要按顺序计算，计算时还得细致，认真，才能得出正确的结果。
3、练习十一第2题。出示：
25×30+25×20              840÷40-400÷40
25×（30+20）              （840-400）÷40
谈话：先仔细观察左边两道题，比较一下，它们有什么相同或不同的地方？
右边两道题呢？你能估计一下每组两道题的计算结果相同吗？不妨我们算算看，看哪组同学做的又快又好？
指名同时板演（4名），再校对。你有什么发现？
生：上面的是三步计算，下面的是两步计算。运算顺序不同，得数相同。

师：运算顺序不同，说明括号很重要，他能改变运算顺序。而每组题的计算结果相同，其实是蕴藏着一种运算律，我们以后会学到。
4、谈话：以上，同学们都能积极动脑，大胆发表自己的意见，老师非常赞赏你们这种学习态度，希望同学们再接再厉，来挑战一下这道题。出示练习十一的第3题。师先读题，提问：“人均居住面积”是什么意思？题目中要求的问题是什么？根据问题你能说说它的数量关系吗？听懂了吗？在自备本上算一算，尽量列出综合算式。投影展示并校对。
五、全课小结，反思提升。

通过这节课的学习你有哪些收获？你学到了什么？谁能说说不含括号的三步混合运算的计算顺序?

你还有什么疑问吗？

毕达哥拉斯说过：在数学的天地里，重要的不是我们已经知道什么，而是我们怎么知道什么的。
五、布置课堂作业：练习十一的第1、4题。
板书设计： 
                      不含括号的三步混合运算 
                    先算乘、除法，再算加、减法。
3副象棋     4副围棋                                  
12×3+15×4        12×3+15×4     150－120÷6×5    12×3=36（元）
  =36+60             =36+15×4       =150－20×5        15×4=60（元）
  =96（元）          =36+60          =150－100          36+60=96（元）
  答：一共要付96元。=96（元）       =50           

